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Armádu spásy v Moravskoslezském kraji podporuje Moravskoslezský kraj, Magistrát statutárního města Ostravy, 
Havířova, Opavy, město Krnov, Frýdek – Místek, Kopřivnice a Bohumín.   
 

 

PROJEKT NOCLEŽENKA JIŽ PO OSMÉ 

Armáda spásy připravuje na zimu různé formy pomoci lidem bez domova 

OSTRAVA 1. 11. 2023 – Armáda spásy spouští 1. listopadu již osmý ročník projektu Nocleženka, díky 
kterému může veřejnost pomoci v zimním období lidem bez domova. Zakoupením poukazu 
v hodnotě 100 Kč zajistí dárce pro člověka bez přístřeší nejen noc v teple noclehárny Armády spásy, 
ale také polévku s pečivem, teplý nápoj, možnost se osprchovat, provést osobní hygienu, zdravotní 
prohlídku, ošetření v ordinaci praktického lékaře a v neposlední řadě pak možnost promluvit si se 
sociálním pracovníkem, což je velmi důležitou součástí při řešení složité životní situace. V Ostravě 
bylo v minulé zimní sezóně využito přes 3 000 nocleženek. 

„V roce 2022 se díky štědrosti dárců vybralo celorepublikově 30 tisíc nocleženek, což nám umožnilo 
zajistit dostatečné kapacity v těch nejstudenějších nocích. Velmi si vážíme solidarity veřejnosti, která 
s klesajícími teplotami stoupá. Člověka bez domova ovšem neohrožují na životě pouze hluboké mrazy, 
i teploty kolem 0 °C mohou být fatální,“ říká Jakub Roun, vedoucí oddělení komunikace a fundraisingu 
a dodává: „Když dárce nocleženku zakoupí, je vždy informován, jakmile je „jeho“ nocleženka uplatněna, 
a to díky evidenčnímu číslu, které má každá zakoupená nocleženka přidělené. Poukazy rozdělujeme 
mezi jednotlivé noclehárny a klientům jsou rozdávány terénními či sociálními pracovníky. Pokud 
nastanou velké mrazy, jsou nocleženky uplatňovány plošně pro celou noclehárnu.“ 

O projekt Nocleženka je mezi veřejností velký zájem, a to i díky osvětě, která projekt doprovází a 
přispívá tak k většímu zájmu o problematiku bezdomovectví. V roce 2018 přispěli lidé na 42 tisíc 
nocleženek, v roce 2019 se jednalo o 21 tisíc, v roce 2020 o 19 tisíc poukazů, rok 2021 byl i kvůli kruté 
zimě s počtem 50 tisíc nocleženek rekordní a v roce 2022 se díky dárcům vybralo 30 tisíc nocleženek.  

Nocleženky jsou využívány ve všech noclehárnách Armády spásy. V Moravskoslezském kraji jde o 
Ostravu, Havířov, Opavu a Krnov, kde každou noc najde teplo a bezpečí celkem 150 osob. Pokud 
venkovní teploty klesnou pod bod mrazu, jsou v Armádě spásy připraveny kromě nocleháren i denní 
centra, kde mohou lidé bez domova přečkat mrazivé dny i noci. Jestliže se i tak stane, že jsou stavy 
překročeny, rozšiřuje své kapacity o tzv. volnou židli. To znamená, že pokud není místo, mohou lidé 
přečkat noc na židli.  

„Armáda spásy je vděčná za každou zakoupenou nocleženku a velmi si vážíme každého dárce. V zimě 
je pro lidi bez přístřeší nejdůležitější, aby byli v teple, což se nám daří zajišťovat právě díky projektu 
Nocleženka. I když zajištěním jedné noci v noclehárně cesta člověka bez domova určitě nekončí, bývá 
to prvním krokem k návratu do běžného života. To je naším hlavním, dlouhodobým, ale i nelehkým 
cílem. I proto máme heslo „Jen nocleh nestačí“ a poukazujeme na systém dlouhodobé pomoci, díky 
které se naši klienti mohou dostat ze své nelehké životní situace,“ popisuje Jan František Krupa, národní 
ředitel sociálních služeb Armády spásy.  

„Jsme vděční za každého dárce, který se rozhodne pomoct lidem bez domova v náročném zimním 
období. Jedna noc v noclehárně je nejen záchranou od mrazivých teplot, ale může být i prvním krokem 
k návratu do běžného života. Právě to je naším dlouhodobým cílem,“ říká Tomáš Surovka, oblastní 
ředitel Armády spásy v Moravskoslezském kraji. 
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Další formy pomoci v zimním období v Ostravě 

V Ostravě pomohla Armáda spásy v předchozí zimní sezoně více než 1600 lidem bez domova. Počet 
lidí, kteří během loňské zimy využili těchto služeb, narostl zejména v noclehárnách, denním centru a 
v terénu. Oproti předchozímu roku jde přibližně o čtvrtinový nárůst, a to zejména z řad žen. V 
nadcházející zimě očekáváme obdobný trend, protože klienti přibývali již v průběhu roku. Podobná 
situace je i v našich dalších střediscích v regionu, v Havířově a Opavě. V Krnově je dokonce nárůst 
klientů více než 50%. Armáda spásy zde zvyšuje dostupnost služeb pro klienty i četnost návštěv 
v terénu. 

 „Nárůst počtu lidí bez domova si vysvětlujeme zhoršenou ekonomickou situací a nízkou dostupností 
cenově přiměřeného bydlení,“ vysvětluje Tomáš Hruška, ředitel Adelante – největšího centra pro lidi 
bez domova v kraji. „Evidentní je také nárůst žen, které se dostávají do tak extrémní situace, že přijdou 
o střechu nad hlavou. Jejich pobyt na ulici je velmi svízelný. Proto jednáme v současnosti o možnostech 
řešení této situace. Noclehárna pro ženy je ve městě pouze jedna a její kapacita nedostačuje. To je však 
závislé na možnostech financování.“  

Společně s Charitou Ostrava se dále Armáda spásy v Ostravě podílí na Zimním nočním programu, který 
pro lidi bez domova finančně pokrývá město Ostrava. „Díky tomuto programu dokážeme zajistit 
bezpečný prostor a základní potraviny a čaj všem kteří mají tuto potřebu vždy v období mrazů,“ popisuje 
Hruška. Speciální formou pomoci je pak nouzový přístřešek, tzv. IGLOU, kterých bylo v Ostravě 
v loňském roce využito celkem 13 kusů. 

V zimě také Armáda spásy rozváží lidem bez domova 1x týdně teplou polévku. Při těchto setkáních 
mají pracovníci AS příležitost probrat s lidmi bez domova důležité informace, a především je motivovat 
k využití služeb „pod střechou“. 

Příběhy – jak pomáhá nocleženka:   

„Na otázku, v čem mu nocleženky pomohly nejvíce, sdělil, že především nemusel spát venku a také, že 

mu to dodalo motivaci, naději a sílu, aby mohl řešit svou situaci a tím se co nejdříve dostal z ulice,“ 

cituje klienta noclehárny vedoucí přímé práce Lucie Návratová: „Pan Karel trpí špatným zdravotním 

stavem dolních končetin. Ještě před necelým rokem by bez berlí neušel ani pár metrů. Poté, co bydlí pod 

střechou v našich službách, je jeho zdravotní stav mnohem lepší. Chodí bez berlí, ale pořád není práce 

schopný. Žádost o invalidní důchod byla zamítnuta. Neměl na zaplacení nájmu a musel se podruhé 

vrátit na ulici. V zimě chodil na noclehárnu a na zaplacení si vydělával darováním plazmy, ale to nebylo 

možné stále. Proto jsme se rozhodli pomoci darováním nocleženek. Byl za ně velmi vděčný, dodalo mu 

to novou potřebnou motivaci a velmi dobře spolupracoval na dalších krocích k lepšímu. Nyní je ve fázi, 

kdy má požádáno o všechny řádné dávky a šetří si na zaplacení ubytovny.“ 

Paní Eliška, mladá žena, se k nám na noclehárnu dostavila na začátku října letošního roku. Její nečekaná 
hospitalizace způsobila, že jí v azylovém domě ukončili smlouvu. Její dvě děti byly u příbuzných. Neměla 
žádné finanční prostředky, čekala na nový občanský průkaz, a poté na vyzvednutí poslední rodičovské 
dávky. Požádala o podporu v nezaměstnanosti, zároveň usilovně hledala nové zaměstnání. Bydlení 
měla dojednáno od 1. 11. na ubytovně, kde by mohla žít i s dětmi. Toužila je mít co nejdříve zase u 
sebe. Mezitím však byla bez prostředků, a tak velmi vděčně přijala dar nocleženek, aby nemusela být 
v chladných říjnových nocích na ulici. Aktivně spolupracovala se sociálními pracovníky noclehárny, ale 
i jiných organizací, a svou situaci řešila. Byla na několika pracovních pohovorech, vyřídila vše potřebné 
a na noclehárnu docházet přestala. Jak už to tak bývá, nevíme zcela přesně, jak její situace dopadla. 
Víme ale, že naši službu už nepotřebuje, a to je pozitivní. 
 
 
KONTAKT: 
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Mgr. Tomáš Hruška, M: 737 215 411,  tomas.hruska@armadaspasy.cz,  ředitel sociálních služeb 
Adelante U Nových válcoven 1592/9 a, Ostrava – Mariánské Hory  

Bc. Alena Válková, M: +420 777 497 004, oblastní manažer komunikace, 
alena.valkova@armadaspasy.cz 

Mgr. Tereza Melišová, Komunikace a PR Praha, M: 734 852 239, tereza.melisova@armadaspasy.cz 
 

www.armadaspasy.cz/ostrava 

FB: Armáda spásy MSK – Ostrava 

FB: Armáda spásy, Adelante 
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